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Война ещё исчезнуть не готова.
Те годы – миллионы личных драм.
А потому, давайте вспомним снова
Всех тех, кто подарил Победу нам.
Петр Давыдов 
Война – это горе и слезы. Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, жены - мужей, дети остались без отцов. Тысячи людей прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжелой из всех войн, перенесённых до сих пор человечеством.
 Каждую весну мы встречаем долгожданную Победу! С каждым годом мы все дальше от страшных лет. Но, несмотря на давность событий, потомки ветеранов войны и все россияне продолжают вспоминать героизм людей, которые отдавали свою жизнь за нашу возможность жить и радоваться миру. Война – это горе и слезы.  77 года прошло с той поры, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны. Тысячи людей прошли через все испытания и мучения самой тяжелой войны 1941-1945 годов. Тяжелые годы испытаний выпали на судьбы советского народа: погибали отцы, братья, сыновья, мужья. Боль и утраты войны не обошли стороной ни одну семью. Поэтому тема Великой Отечественной войны навсегда останется актуальной, а День Победы – 9 мая – самым трогательным и самым душевным праздником страны.
Когда шла Великая Отечественная война, на свете не было ни меня, ни моих родителей. Но я много слышал о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих близких, война вошла в каждый дом. 
Я родился в счастливое, мирное время, но я много слышал о войне, она не обошла стороной и моих родных. Моя бабушка много рассказывала мне о том, что пришлось испытать нашим родственникам во время войны, рассказывала о том, как воевал ее отец, мой прадедушка Дзюба Михаил Петрович. По книгам и кинофильмам я узнала, что в лихие военные годы трудно было всем. И тем, кто воевал, и тем, кто работал, и тем, кто оказался на захваченной фашистами территории. Я внимательно слушал рассказы бабушки, с волнением рассматривал сохранившиеся в семье фотографии военных лет, воинский билет Михаила Петровича, держал в руках его награды и хотел не только узнать о нем больше, но и сохранить о нем память, рассказать о нем своим одноклассникам и другим ребятам школы.
В семейном архиве хранятся медали моего дедушки, но я столкнулся с проблемой: слишком мало знаю о трудном и героическом периоде в жизни моего прадедушки, о том, как он прошел через страшные испытания в Великой Отечественной войне.  Поэтому я хочу посвятить свою работу прадедушке и считаю тему работы актуальной, так как испытания, через которые прошел русский народ нельзя забывать ни при каких обстоятельствах.
Цель работы: Рассмотреть этапы Великой Отечественной войны и собрать сведения о своем прадедушке Дзюба Михаил Петрович.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
· Расширить знания об исторических событиях Великой Отечественной войны и участием в ней моих предков.
· изучить семейный архив (фотографии, военный билет, другие документы) времён Великой Отечественной войны;
· разыскать информацию об участии моего прадеда в боевых действиях;
· Организовать участие родственников в подборе информации о судьбе моего прадедушки.
Гипотеза исследования: мой прадедушка был защитником Родины, принимал участие в Великой Отечественной войне и внес посильный вклад в Великую Победу.
Объект исследования: Великая Отечественная война 
Предмет исследования: вклад деда в победу над фашисткой Германией. 
Этапы работы над проектом:
1. Организационно – подготовительный: выдвижение идеи; определение темы гипотезы, поиск информации, планирование своей деятельности.
2. Поисковый: анализ домашнего архива (фотографий, медалей, воинской книжки), интернет – ресурсов, рассказы дочери ветерана; обработка полученной информации.
3.Итоговый: оформление результатов в виде исследовательской работы.
Методы исследования: изучение семейного архива, беседы с родственниками, сопоставление полученных фактов биографии дедушки с историей страны, анализ и обобщение собранной информации.


[bookmark: _Toc128926119]I.Мой дед- герой Великой Отечественной войны

[bookmark: _Toc128926120]1.1Определение Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война(22 июня1941 — 9 мая 1945) — война Союза Советских Социалистических Республик против нацистской Германии и её европейских союзников(Венгрии, Италии, Румынии, Словакии, Финляндии, Хорватии), начавшаяся с самого крупного сухопутного вторжения в военной истории их войск на советскую территорию и закончившаяся освобождением от фашизма стран Центральной и Восточной Европы. По своим масштабам — это был самый крупный и кровопролитный вооружённый конфликт в мировой истории.

[bookmark: _Toc128926121]1.2 Предыстория Великой Отечественной Войны

Германская агрессия против СССР начала готовиться еще в середине 30-х годов. С точки зрения нацистского руководства, война с СССР была неизбежной по военно-стратегическим и политико-идеологическим причинам. Коммунистический режим рассматривался им как чуждый и непредсказуемый, способный нанести тяжелый удар в любой удобный для него момент. Разгром СССР давал немцам возможность обеспечить господство на европейском континенте. Он создал бы благоприятные условия для победы над Великобританией и позволил бы Японии сосредоточить все усилия против США, что удержало бы их от вступления в войну против Германии. Кроме того, победа над Советским Союзом открывала ей доступ к богатым промышленным и сельскохозяйственным районам Восточной Европы — Украине, Донбассу, Кавказу. Весной 1940 года – Германия захватила Данию, Норвегию, Голландию и Бельгию. Последовал молниеносный разгром Франции. Для руководства СССР-это стало неожиданностью.
25 мая 1940 г. Гитлером был утвержден так называемый «Ост-план», явившейся составной частью программы германского фашизма по завоеванию мирового господства. Он предполагал захват Восточной Европы, физическое уничтожение до 30 млн. чел. ее населения и выселение свыше 50 млн. белорусов, поляков, русских, украинцев, чехов и др. в Западную Сибирь, на Северный Кавказ, в Южную Америку и Африку. «Освободившиеся» территории намечалось заселить немцами, а оставшееся на них население подлежало онемечиванию и превращению в дешёвую рабочую силу для 10 млн. немецких колонистов.К осени 1940 года у Германии остался один противник – Англия. Ноябрь 1940 года – визит Молотова в Берлин – поступило предложение от Германии о присоединении СССР к Тройственному союзу (за выступление против Англии СССР предлагалась сфера влияния в районе южных морей за счёт Ирана и Индии) – СССР не пошёл на этот сговор.

1.3. [bookmark: _Toc128926122]Причины Великой Отечественной войны

Главной причиной начала Великой Отечественной войны были экспансионизм Третьего рейха и его стремление к мировому господству. Гитлер не раз заявлял, что его главным противником является Советский Союз. В своих предвыборных лозунгах фюрер провозглашал необходимость расширения жизненного пространства германской нации на Восток, что подразумевало оккупацию в первую очередь Украины и юга России. Гитлер никогда не скрывал своих антикоммунистических и антибольшевистских взглядов. Пакт о ненападении с Советским Союзом был подписан лишь для того, чтобы не повторять ошибку, совершенную Германией в Первой мировой войне, и не воевать одновременно на два фронта. Ввиду того, что немецкие ВВС не смогли достичь превосходства в воздухе в ходе Битвы за Британию, операция «Морской лев», предусматривавшая вторжение на Британские острова, была отложена. Германское командование посчитало слишком рискованным совершать десантную операцию, не имея преимущества на воздухе и на море. 
[bookmark: _Toc128926123]1.4.Основные этапы Великой Отечественной войны.

1.4.1 [bookmark: _Toc128926124]Начальный период (22 июня 1941 – ноябрь 1942 г.) – отступление Красной Армии.

К июню 1941 г. Вторая мировая война, втянув в свою орбиту около 30 государств, вплотную подошла к границам Советского Союза. На Западе не оказалось силы, которая могла бы остановить армию нацистской Германии, к тому времени оккупировавшую уже 12 европейских государств. Очередной военно-политической целью – главной по своему значению – был для Германии разгром Советского Союза.
Принимая решение о развязывании войны с СССР и делая ставку на «молниеносность», германское руководство намеривалось завершить ее к зиме 1941 г. В соответствии с планом «Барбаросса» у границ СССР была развернута гигантская армада отборных, хорошо обученных и вооруженных войск. Германский генеральный штаб сделал главную ставку на сокрушающую мощь внезапного первого удара, стремительность броска концентрированных сил авиации, танков и пехоты к жизненно важным политическим и экономическим центрам страны.
Закончив сосредоточение войск, Германия рано утром 22 июня без объявления войны напала на нашу страну, обрушив шквал огня и металла. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков.
На рассвете 22 июня, в 3 часа 15 минут (по московскому времени), тысячи орудий и минометов германской армии открыли огонь по пограничным заставам и расположению советских войск. Немецкие самолеты устремились на бомбардировку важных объектов во всей приграничной полосе - от Баренцева моря до Черного. Воздушным налетам подверглись многие города. Чтобы достичь внезапности, бомбардировщики перелетели советскую границу на всех участках одновременно. Первые удары пришлись как раз по местам базирования советских самолетов новейших типов, пунктам управления, портам, складам, железнодорожным узлам. Массированные воздушные удары врага сорвали организованный выход первого эшелона приграничных округов к государственной границе. Сосредоточенная на постоянных аэродромах авиация понесла невосполнимые потери: за первый день войны было уничтожено 1200 советских самолетов, причем большая их часть даже не успела подняться в воздух. Однако, вопреки этому, за первые сутки советскими ВВС было совершено около 6 тыс. самолето-вылетов и уничтожено в воздушных боях свыше 200 немецких самолетов.
Выступление по радио И.В. Сталина с обращением к советскому народу. 
Выступление Сталина оформило реакцию советского народа на факт начала войны с Германией в её конструктивном ключе (желание дать отпор врагу, разбираться с возникающими трудностями), принявшую более устойчивый и организованный характер. В официальных документах в массовом количестве отмечается позитивное воздействие речи от третьего июля на состояние трудовой дисциплины населения, конструктивный характер трудовой мотивации.
Речь наметила новые ориентиры пропагандистской работы. Ранее насаждалось представление, что война будет вестись на чужой территории и малой кровью; теперь надо было объяснить, почему события развиваются не так, чему также и служило данное выступление. После него официальная советская пропаганда стала актуализировать в сознании граждан представления о судьбоносности исторического момента, о необходимости выбора между жизнью и смертью. 
Отрывок из речи И.В.Сталина:
«Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои!  Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, — продолжается.  Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Гитлеровским войскам удалось захватить Литву, значительную часть Латвии, западную часть Белоруссии, часть Западной Украины. Фашистская авиация расширяет районы действия своих бомбардировщиков, подвергая бомбардировкам Мурманск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу, Севастополь. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность.
Штурм Брестской крепости начался с началом Великой Отечественной войны. Казармы и жилые дома командования были первыми подвергнуты мощному артиллерийскому огню и ударам со стороны авиации, так как немцы хотели, прежде всего, уничтожить полностью весь командный состав, находившийся в крепости и тем самым внести сумятицу в состав армии, дезориентировать ее. Несмотря на то, что практически все офицеры погибли, оставшиеся в живых солдаты смогли быстро сориентироваться и создать мощную оборону. Фактор внезапности сработал не так, как рассчитывал Гитлер и штурм, который согласно планам, должен был закончится к 12 часам дня, растянулся на несколько дней.
Ночью 22 июня 1941 года курсант Мясников и рядовой Щербина находились в пограничном секрете в одном из укрытий Тереспольского укрепления на стыке рукавов Западного Буга. На рассвете они заметили приближающийся к железнодорожному мосту немецкий бронепоезд. Хотели сообщить на заставу, но поняли — поздно. Земля содрогнулась под ногами, небо потемнело от вражеских самолетов.
Курсанты школы шоферов и пограничники, бойцы транспортной роты и саперного взвода, участники сборов кавалеристов и спортсменов — все, кто находился той ночью в укреплении — заняли оборону. Крепость обороняло несколько групп в разных частях цитадели. Одну из них возглавил лейтенант Жданов, а по соседству готовились к бою группы лейтенантов Мельникова и Черного.
Под прикрытием артиллерийского огня немцы двинулись на крепость. В это время на Тепеспольском укреплении было около 300 человек. Они отвечали на нападение ружейно-пулеметным огнем и гранатами. Однако одному из штурмовых отрядов противника удалось прорваться на укрепления Центрального острова. Атаки следовали по нескольку раз за день, приходилось вступать в рукопашные схватки. Каждый раз немцы отходили с потерями.
Уже к 29-30 июня противник захватил практически все боевые укрепления, сражения шли на всей территории гарнизона. Тем не менее, защитники Брестской крепости мужественно продолжали защищаться, хотя у них практически не было уже воды и продовольствия.
И неудивительно, на Брестскую крепость обрушились силы, превосходящие в разы те, которые находились в ней. Пехотная и две танковых наносили лобовые и фланговые удары по всем входам в крепость. Обстрелу подверглись склады с боеприпасами, медикаментами, продовольствием. Следом продвигались немецкие ударные штурмовые группы.
Уже к 12 часам дня 22 июня противник нарушил связь и прорвался к Цитадели, однако советским войскам удалось отбить. В дальнейшем здания Цитадели неоднократно переходили от к немцам.
29-30 июня немцы предприняли двухдневный непрерывный штурм Цитадели, в результате которого в плен попали советские боевые командиры. Таким образом, 30 июня называют днем завершения организованного сопротивления Брестской крепости. Однако изолированные очаги сопротивления, на удивление немцев, появлялись, по некоторым данным, вплоть до августа 1941 года. Недаром Гитлер привозил в Брестскую крепость Муссолини, чтобы показать, с каким серьезным врагом ему приходится сражаться.


[bookmark: _Toc128926125]1.4.2 Коренной перелом (ноябрь 1942—конец 1943 г.), Битва за Кавказ (25 июля 1942 — 9 октября 1943)

Летом 1942 г. на Северном Кавказе враг стремительно продвигался вперед. На оборонительном этапе битвы за Кавказ. Несмотря на ожесточенное сопротивление Советской Армии, войска вермахта вышли к Кавказскому хребту. Целью Гитлера была нефть Майкопа, Грозного и Баку, захват Закавказья. Без кавказской нефти продолжение войны для Германии было затруднительно. Осенью 1942 г. немецкие войска захватили большую часть Кубани и Северного Кавказа. Согласно плану немецкого командования "Эдельвейс", группа армий "А" под командованием генерал-фельдмаршала В. Листа, захватив Кавказ, должна была пробиться в Закавказье и на Ближний Восток, чтобы вовлечь Турцию в войну на стороне Германии. Гитлер рассчитывал, что ряд народностей Кавказа и казаки поддержат немцев, и это решит проблему со вспомогательными войсками. Отчасти его надежды оправдались. Переломить ситуацию на Кавказе советским войскам удалось только после поражения армий Паулюса под Сталинградом. Противник был вынужден отступить из-за угрозы окружения.
На втором этапе битвы в январе-октябре 1943 г. армии вермахта понесли большие потери и вынуждены были отступить. Кавказ, имевший огромное стратегическое значение, Гитлер не захватил. Однако и советскому командованию не удалось окружить и разгромить немецкие части на Кубани. Танковые части вермахта (1-я армия) были выведены на Украину в январе 1943 г. В октябре 1943 г. после полугодовой обороны 17-я пехотная армия вермахта была эвакуирована с Таманского полуострова в Крым.
Косвенным результатом битвы за Кавказ стала депортация в Сибирь и Казахстан в 1943—1944 гг. карачаевцев, калмыков, чеченцев, ингушей и балкарцев, обвиненных в коллаборационизме.
Сталинградская битва (17 июля 1942 -  2 февраля 1943)
Одновременно с активными боевыми действиями на Кавказе группа армий "Б" (командующий - М. Вейхс) развернула наступление на Сталинград. Взятию города, носящего имя Сталина, Гитлер придавал большое значение. 17 июля 1942 г. 6-я немецкая армия под командированием генерала Ф. фон Паулюса вышла к рубежам р. Чир в 150 км от Сталинграда. Согласно разработанному плану, противник рассчитывал войти в город через его северные окраины. С 17 июля до 18 ноября 1942 г. развернулся оборонительный этап Сталинградской битвы. 12 июля 1942 г. был образован Сталинградский фронт под командованием генерала А. И. Еременко, в состав которого вошли 62, 63, 64 и 21-я армии и 8-я воздушная армия. Непосредственную оборону Сталинграда держали 62-я армия под командованием В. И. Чуйкова и 64-я армия под командованием М. С. Шумилова.
Немецкое командование сосредоточило у Сталинграда огромные силы: 170 тыс. солдат и офицеров, 3 тыс. орудий и минометов, 500 танков, 1 тыс. самолетов. В результате массированной немецкой бомбардировки 23 августа было убито более 40 тыс. человек, уничтожено более половины жилого фонда довоенного Сталинграда. Город превратился в горящие руины. В этот день силы 14-го танкового корпуса армии Паулюса прорвали оборону северо-западнее города и вышли к Волге. В городе развернулись ожесточенные бои за каждую улицу, каждый квартал, каждый дом.

1.4.2 [bookmark: _Toc128926126]Заключительный период (начало 1944 – май 1945 г)

Завершение освобождения территории СССР. В этот период перед Советской Армией встала задача окончательного разгрома врага на советской территории и перехода к освобождению европейских стран от оккупантов. Выполнению этой задачи способствовало и то, что 6 июня 1944 г. был открыт второй фронт в Европе – войска союзников под командованием генерала Д. Эйзенхауэра высадились в Нормандии (операция «Оверлорд»).
В начале 1944 г. Началась операция по снятию блокады Ленинграда. Битва за Ленинград стала одним из важнейших сражений Второй мировой войны и самым продолжительным в годы Великой Отечественной войны. Она стала символом мужества и самоотверженности защитников города. Ни страшный голод, ни холод, ни постоянные артиллерийские обстрелы и бомбардировки не смогли сломить волю защитников и жителей блокадного города. Несмотря на ужасные лишения и испытания, которые выпали на долю этих людей, ленинградцы выстояли, спасли свой город от захватчиков. Беспримерный подвиг жителей и защитников города навсегда остался в российской истории символом отваги, стойкости, величия духа и любви к нашей Родине.
Упорная оборона защитников Ленинграда сковала крупные силы германской армии, а также практически все силы финской армии. Это, несомненно, способствовало победам Красной Армии на других участках советско-германского фронта. При этом, даже находясь в блокаде, предприятия Ленинграда не прекращали выпуск продукции военного назначения, которая использовалась не только при обороне самого города, но и вывозилась на «большую землю», где также использовалась против захватчиков. В январе 1944 г. была проведена Корсунь-Шевченковская операция (24 января – 17 февраля), в ходе которой войсками Юго-Западного фронта были освобождены Правобережная Украина, в начале мая – Крым.
Летом 1944 г. началось широкомасштабное наступление в Карелии (10 июня – 9 августа), Белоруссии (23 июня – 29 августа), Западной Украине (13 июля – 29 августа) и Молдавии (22–29 августа).
В ходе Белорусской операции (кодовое название «Багратион», 23 июня – 29 августа 1944 г.) была разгромлена группа армий «Центр» и освобождены Белоруссия, Латвия, часть Литвы, восточная часть Польши. Советские войска вышли к Восточной Пруссии.
19 сентября 1944 г. Финляндия подписала перемирие с СССР, а 4 марта 1945 г. она объявила войну Германии.

1.5 [bookmark: _Toc128926127]Итоги Великой Отечественной войны

[bookmark: _GoBack]Великая Отечественная война 1941-1945 годов закончилась полной победой советского народа над гитлеровской Германией. Фашизм был ликвидирован в самой Германии и ряде государств Европы. В тяжелой, кровопролитной борьбе советские люди отстояли свой национальный суверенитет, защитили Родину. Людские потери СССР составили свыше 40 % всех людских потерь во Второй мировой войне. Произошло значительное сокращение взрослого трудоспособного населения. За годы войны СССР потерял 1/3 своего национального богатства. Общие потери составляли гигантскую сумму в 4 трлн долларов. В сельском хозяйстве было разграблено или уничтожено 7 млн лошадей, 17 млн голов крупного рогатого скота, десятки миллионов свиней, овец и коз, домашней птицы. Ущерб транспорту: разрушено 65 тыс. километров железнодорожных путей, 13 тыс. железнодорожных мостов, уничтожено, повреждено и угнано 15 800 паровозов и мотовозов, 428 тыс. вагонов, 1400 судов морского транспорта. Огромный ущерб был нанесен промышленным и сельскохозяйственным предприятиям. Ввиду мощного развития военной индустрии в экономике возникли значительные диспропорции. Трагическая ситуация сложилась в деревне: в 1945 г. объем аграрного производства снизился до 60 %, обрабатываемые площади сократились на 1/3.

[bookmark: _Toc128926128]1.6. Мой дед герой Великой Отечественной войны

Война... Страшное, как сама смерть, слово. Даже страшнее, если помнить, что смерть для каждого человека - естественное, неизбежное окончание жизни... А война - ужасающее бедствие, вызываемое злой волей людей. Более 77 лет миновало с тех пор, как умолкли громы Великой Отечественной войны. Время все больше и больше отдаляет нас от событий 1941-1945 годов... Но люди до сих пор не перестают оплакивать потерю. Нет в нашей стране ни одной семьи, из которых бы война не унесла чью-то жизнь или не искалечила кого-то осколками и пулями. Это невозможно забыть.
Великая Отечественная война - тяжелейшие испытание для нашей страны, которое закончилось грандиозной Победой. Это самый трагический период российской истории. Отвратительное лицо её никогда не сотрётся из памяти народной. Безжалостные и холодные глаза смотрели стволами орудий на бойцов, идущих в атаку, страшными кровавыми ранами - на медсестер, санитарок, хирургов, смотрели на изнемогавших голодных рабочих у станков, неся горе и смерть. Грубые её руки вырывали жертвы из каждого дома, каждой семьи.
Среди защитников Родины, самоотверженно боровшихся с фашистскими захватчиками, было немало наших земляков, воинов Иркутской области. Один из них - мой прадед Дзюба Михаил Петрович.
По рассказам своих родителей, дедушки, родственников я узнал, что он каждый День Победы встречал со слезами на глазах. Говорят, он не любил вспоминать о войне
Дзюба Михаил Петрович – дедушка моего папы. Именно он поделился со мной биографическими данными о прадедушке. 
Михаил Петрович родился 15 августа 1922 года, в с. Амур, Куйтунского района, Иркутской области. Окончил 7 классов.   
В февраль 1942 года, когда ему было 19 лет, был призван курсантом в 62 пулеметно минометное училище. 
31 июля 1942г участвовал в битве под Сталинградом. 
С августа 1942г по ноябрь 1942г года проходил службу в 97 сибирской бригаде пулеметчиком.
26 ноября 1942 года получил тяжелое ранение в левую ногу и проходил лечение в эвакогоспитале г. Уральск.
С мая по июнь 1943г года был командиром пулеметного отделения 504 стрелкового полка, сражался под Белгородом.
1943 г в июне месяцы был опять ранен в левую ногу и проходил лечение в эвакогоспитале г. Саратово.
С 1943г сентября по 1945г августа был командиром пулеметного отделения 358 секретного полка.
С августа 1945 г по 1946 ноября проходил службу в 159 стрелковом батольоне, 10 стрелковой девизии.
В Великой Отечественной войне участвовал с 1942 года в звании Гвардии Старший Лейтенант, в должности командира взвода отдельной зенитной Пулемётной роты 194 стрелковой Речицкой Краснознаменной дивизии.
Была присвоена военная специальность командир отделения пулеметчиков.
Я могу гордиться тем, что у меня был такой замечательный прадедушка, который дарил любовь не только своим детям и внукам, но и воспитывал молодое поколение в школе. У него очень много наград, которые мои родные хранят до сих пор. Они нам очень дороги. 
Мой прадедушка, Михаил Петрович согласно приказу, от имени Президиума Верховного Совета Союза СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждён правительственной наградой «Орденом Отечественной войны II степени». и медали: 
· за победу над Германией в ВОВ 1941-1945г,
· 20 лет победы в ВОВ 1941-1945г, 
· 25 лет победы в ВОВ 1941-1945г,
· 30 лет победы в ВОВ 1941-1945г,
· 35 лет победы в ВОВ 1941-1945г,
· 40 лет победы в ВОВ 1941-1945г,
· 50 лет победы в ВОВ 1941-1945Г,
· 50 лет вооруженных сил СССР.
· 60 лет вооруженных сил СССР
· 70 лет вооруженных сил СССР
В 1995-м году старый солдат умер. Но осталась память. Остались боевые награды, его военные документы. Наша семья относится к ним очень трепетно. Нам есть кем гордиться и с кого брать пример!
Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить то, что узнали из рассказов людей, прошедших этот нелегкий жизненный путь, оставлять записи для своих будущих поколений.
Хотелось бы как можно больше узнать о войне и подвигах моего прадеда. Но даже то, «немногое» даёт мне право гордиться своим прадедом. Я – горжусь Дзюбой Михаилом Петровичем.
[bookmark: _Toc128605845][bookmark: _Toc128926129]Послевоенная трудовая деятельность
Закончилась война. Нужно было восстанавливать все что разрушила война. Также как и все люди он трудился, вскоре встретил мою прабабушку Анну и они поженились. У них родились 3 детей. Моя бабушка самая младшая из них. Она то мне и рассказывает все о моем прадедушки.
Дедушка был очень добрым. Всем старался помочь. Никому не отказывал в помощи. Он был до самого конца жизнерадостный и оптимистичным человеком. Он говорил: “Никогда не жалуйтесь на жизнь – она прекрасна. Самое страшное, что есть на свете – это война” Прожил мой прадед 73 года. Похоронен в Иркутской области, Куйтунском районе село Чеботариха.
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Выбранная мной тема исследовательской работы не только актуальна, но и интересна и имеет практическую значимость. Все дальше и дальше от нас годы войны. Мое поколение родилось под мирным небом, но в наших сердцах живет память о тех, кто отдал свою жизнь для того, чтобы у нас была счастливая жизнь.
Благодаря этому проекту мне удалось проследить боевой путь моего прадеда Дзюба Михаила Петровича и глубже изучить историю своей семьи. Данная работа доказала, что в нашей семье есть предок, которым мы гордимся. Память о нем служит нам примером силы, отваги, мужества и любви к своей Родине. 
С каждым годом остается все меньше живых свидетелей кровавой схватки, и на торжественный парад почти не приходят ветераны войны. В селе Чеботариха не осталось уже ветеранов той страшной войны, но память о них живет в наших сердцах. 
Нам, подрастающему поколению необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относиться к их воспоминаниям. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение.
    Я считаю, что в этой работе я изучил этапы Великой Отечественной войны, а также, обобщил материал о судьбе и военном подвиге Дзюба М. П., участнике Великой Отечественной войны.    
И хочется закончить свой проект такими словами:
Болят и ноют фронтовые раны,
Которыми отметила война…
Мы с вами, дорогие ветераны!
Вам кланяется, вся наша страна!
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